

Уважаемые коллеги!

Региональный методический центр по работе с инвалидами ГБУК РО «Рязанская областная специальная библиотека для слепых» с целью оказания информационной поддержки муниципальным библиотекам предлагает ежеквартальный обзор (информацию) актуальных статей из профессиональных периодических изданий, методических пособий, рекомендаций, касающихся широкого круга вопросов социокультурной реабилитации инвалидов, лучших практик работы с инвалидами в библиотеках России.

Информация может быть полезной для ознакомления и использования в практической деятельности.

**2025 год
III квартал**

Антонова, О. Организуем экспозиции на стеллажах и в сети: полезные советы от коллег // О. Антонова // Библиотека. – 2025. – № 6. – С. 29 – 33.

Выставка – один из самых распространенных методов раскрытия фондов, информирования пользователей о новых поступлениях, популяризации чтения. В настоящее время наряду с традиционными форматами все чаще используются виртуальные.

В 2024 году в Тамбовской областной детской библиотеке состоялся межрегиональный семинар «Библиотечная выставка: современный формат продвижения чтения». На семинаре библиотечные специалисты из Республики Саха (Якутия), Владимирской, Кировской, Курганской, Ростовской, Сахалинской, Тамбовской и других регионов России рассказывали об экспозициях, отражающих разные направления работы: духовно-нравственное, патриотическое воспитание, популяризация семейных ценностей, краеведение, экология и др. С материалами семинара подробно можно познакомиться на сайте библиотеки.

Березина, А. Следовать правилам, договариваться, искать компромиссы...: социализация за игровым столом // А. Березина // Библиотека. – 2025. – № 6. – С. 9 – 11.

Библиотека сегодня – одно из немногих мест, где подросткам предлагается игровой досуг. Библиотека имеет широкие возможности для проведения мероприятий с подростками в форматах студий, клубов, кружков, квестов, виртуальных путешествий и т.д., позволяющих им легче проходить процесс взросления и решать задачи развития, соответствующие возрасту.

Каких целей можно достичь в игровой деятельности, к каким положительным изменениям в поведении и характере подростков приводят встречи в клубе – эти и другие вопросы поднимает автор в статье и находит на них ответы.

Для различных форм культурно-просветительской деятельности, клубных объединений характерно посильное участие в них инвалидов, людей с ограниченными возможностями здоровья с возможностью общаться, устанавливать социальные контакты, реализовывать свои потребности в получении новых знаний, развитии творческих способностей и самообразовании.

Материал статьи полезен специалистам библиотек, обслуживающих различные категории пользователей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья.

Брулева, О. «В этой жизни у меня есть все» // О. Брулева // Наша жизнь. – 2025. – № 7. – С. 65–71.

Так уверенно заявляет Андрей Калинин, преподаватель компьютерных курсов в КСРЦ при Свердловской областной организации ВОС и добавляет: «Во многом благодаря моей слепоте».

У Андрея Владимировича Калинина своего рода мини-центр реабилитации. В процессе обучения работе на компьютере Андрей Владимирович многие вопросы объясняет на собственном примере: рассказывает, как живет, как ездит на работу, делится своим жизненным опытом. А опыт его богатый и поучительный. опыт человека, потерявшего зрение, но сумевшего стать счастливым. Статья – рассказ о жизненном пути А.В. Калинина.

Гришанина, В. «...Чтоб день сегодняшний измерить днем войны»: путешествие по городам-героям – с тифлокомментатором // В. Гришанина // Библиотека. – 2025. – № 7. – С. 51 – 56.

В год 80-летия Великой Победы и во время проведения специальной военной операции рассказы о подвигах народа, достижениях соотечественников – основной материал для культурнопросветительских мероприятий по патриотическому воспитанию.

Курская областная специальная библиотека для слепых и слабовидящих имени В.С. Алехина – филиал Курской областной универсальной научной библиотеки имени Н.Н. Асеева проводит большую, значимую работу по сохранению исторической памяти, сбережению традиционных ценностей. На сегодняшний день в библиотеке запущены проекты: «Мы не вправе их забыть», «Неизвестные известные куряне», «Человек на фоне столетия», «Мужество ваше – на все времена!» и др.

Библиотека является участником социального проекта Курской областной общественной организации Всероссийского общества слепых «Бессмертная память Героям Отчизны». Это позволяет коллегам устраивать групповые экскурсии для читателей о ограниченными возможностями здоровья по городам-героям.

Гусев, А. Жить, развиваться, побеждать! // А. Гусев // Наша жизнь. – 2025. – № 6. – С. 25 – 29.

«Всероссийское общество слепых в локальной истории: прошлое, настоящее, будущее» (к 100-летию ВОС). Так была сформулирована тема межрегионального круглого стола, состоявшегося в апреле в Екатеринбурге.

Организатором мероприятия выступила Свердловская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих им. Д.Н. Мамина-Сибиряка.

Юбилейные мероприятия – это великолепный повод обратиться к достижениям и опыту минувшего исторического отрезка, перелистнуть значимые страницы деятельности.

ВОС столицы Урала и Свердловского региона внесли свой весомый вклад в развитие экономики, науки, образования, культуры, спорта, доступной среды и инклюзивного взаимодействия края.

Ирина Анатольевна Гильфанова, директор Свердловской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих им. Д.Н. Мамина-Сибиряка, отметила, что история библиотеки тесно связана с деятельностью Свердловской организации ВОС. Члены ВОС являются активными читателями библиотеки, ее главными заказчиками и потребителями услуг. Сотрудники библиотеки охотно делятся своим опытом, своими подходами обслуживания инвалидов по зрению.

Гусев, А. От лаптеплетения до компьютерных технологий // А. Гусев // Наша жизнь. – 2025. – № 7. – С. 7–15.

Сто лет назад, в марте 1925 года, журнал «Жизнь слепых» опубликовал статью инженера Пиотровской «Пора научиться работать».

Уже тогда намечался алгоритм того процесса, который потом, на излете XX века, обозначили как рациональное и качественное трудоустройство незрячих.

Темпы, набранные промышленностью ВОС в грозные годы Великой Отечественной войны, стали яркими трудовыми ориентирами для производственных коллективов незрячих в послевоенный период. Восовские предприятия показали себя не только эффективными партнерами отечественной индустрии, но и в развитии сельского хозяйства.

В конце 70-х – начале 80-х годов прошлого века продолжался курс на углубление специализации производства, укрупнение предприятий ВОС. Но шли годы. Процессы в стране развивались не всегда благоприятно. Проблемы в ВОС нарастили.

Благодаря живым традициям, заложенным поколениями восовцев, чувству ответственности, присущему рядовым рабочим, руководителям, инженерно-техническому составу, и стали возможными нынешние достижения производственных коллективов ВОС.

Какие предприятия сегодня в числе лидеров восовской индустрии? Арзамасское ПО «Автопровод», «Нижегородское производственное объединение «Автопромагрегат», «Самараавтожгут», «Ульяновское предприятие «Автоконтакт».

Захарова, Е. Специальная библиотека – многофункциональный центр // Е. Захарова // Наша жизнь. – 2025. – № 8. – С. 18 – 24.

Директор Российской государственной библиотеки для слепых, кандидат педагогических наук Елена Захарова отмечает, что современная библиотека для слепых – учреждение, в котором соединяются самые разные направления деятельности, форматы и технологии, наука и искусство, теория и практика.

В Российской Федерации действует сеть специальных библиотек, обслуживающих слепых и слабовидящих, во главе с Российской государственной библиотекой для слепых.

Миссия специальных библиотек для слепых – обеспечение равного доступа к библиотечным ресурсам и услугам людям с нарушениями зрения в том же объеме и того же качества, что и для всех остальных граждан.

Автор статьи размышляет о книгоиздании для слепых, особое внимание уделяет продвижению системы Брайля как базового умения для людей с нарушениями зрения.

Специальные библиотеки для слепых уверенно вошли в виртуальную среду: ведут сайты, тематические блоги и чаты в социальных сетях, взаимодействуют с социальными медиа, публикуют свои материалы на общероссийских порталах и на региональных ресурсах. Получили распространение такие услуги и формы мероприятий, как виртуальные выставки, онлайнконкурсы, фестивали, вебинары, презентации и др. Пользователи специальных библиотек имеют возможность оперативного получения в дистанционном режиме нужной книги, библиографической справки, консультации или другой помощи библиотекаря.

Культурно-просветительская деятельность специальных библиотек разнообразна и содержательна. Пристальное внимание уделяется созданию комфортных условий для инвалидов.

Коновалова, М. Мосты культуры сближают народы: союз, который не разобщить // М. Коновалова // Библиотека. – 2025. – № 6. – С. 12 – 15.

Калужская областная специальная библиотека для слепых имени Н. Островского поддерживает тесное сотрудничество с учреждениями культуры и образования Республики Беларусь. II Международная научно-практическая конференция «Состояние и перспективы развития межгосударственной системы научно-технической информации» стала ключевым событием последнего времени. Основные темы для обсуждения – государственная политика в области научно-технической информации, роль библиотек в условиях цифровизации и подготовка специалистов в сфере культуры.

В рамках конференции прозвучал доклад Марии Коноваловой, директора Калужской областной специальной библиотеки для слепых имени Н. Островского, о методах работы по социализации людей с ограниченными возможностями здоровья, а также представлено уникальное методическое пособие «Основные технологии работы специальной библиотеки в современных условиях», выпущенное библиотекой.

Подобный опыт сотрудничества помогает людям с ограниченными возможностями здоровья быть включенными в культурную жизнь братских народов.

Немцева, А. Поддержим и словом, и делом // А. Немцева // Библиотека. – 2025. – № 7. – С. 41 – 42.

Автор статьи, председатель Совета молодых специалистов ЦБС г. Иркутска, делится опытом работы библиотеки с детьми из Специальной (коррекционной) школы-интерната для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата № 20 г. Иркутска. Дружба библиотекарей и воспитанников школы-интерната началась в 2015 году во время экологических гастролей библиотеки по образовательным учреждениям и длится по сей день.

Учитывая особенности здоровья детей, библиотекари применяют такие формы работы, которые способствуют развитию двигательной сферы и мелкой моторики.

Роговских, И. Форум ВОС в Татарстане: социальное партнерство в действии // И. Роговских // Наша жизнь. – 2025. – № 6. – С. 3 – 9.

Для Всероссийского общества слепых год 80-летия Великой Победы отмечен еще двумя знаменательными датами: 100-летием со дня основания организации и 50-летием награждения орденом Трудового Красного Знамени. В работе форума приняли участие представители 72-х региональных организаций ВОС.

Всероссийское общество слепых сегодня отстаивает права инвалидов по зрению на полноценную жизнь в обществе. Татарстан для проведения форума выбран неслучайно: является флагманом многих важных инициатив и решений, большое внимание уделяет созданию безбарьерной среды и развитию инклюзивных практик.

Заседания форума касались вопросов организации взаимодействия органов государственной власти, учреждений различных ведомств с общественными организациями инвалидов.

На форуме состоялся полезный обмен опытом деятельности региональных организаций ВОС и производственных предприятий ВОС.

Ромашова, М. Эволюция доступности // М. Ромашова // Наша жизнь. – 2025. – № 6. – С. 41– 46.

Автор статьи – президент ООО «Говорящий город».

«Говорящий город» - это система радиоинформирования и звукового ориентирования, повышающая доступность городской и транспортной инфраструктуры. Проект стартовал еще в 2008 году, когда в Группу компаний «Спецтехноприбор» обратились представители Центра безопасности дорожного движения с просьбой разработать систему звуковой индикации сигнала светофора, которую можно было бы применять для обеспечения комфортного пересечения пешеходных переходов людьми с нарушениями зрения.

Сотрудники компании обратились в Санкт-Петербургскую региональную организацию ВОС для выявления основных проблем, с которыми сталкиваются незрячие люди при передвижении по городу.

Глобальная цель проекта – это повышение доступности городской инфраструктуры в целом. За эти годы был пройден огромный путь разработок гипотез, проведения исследований, внедрения результатов и согласований на самых разных уровнях. «Говорящий город» продолжает развиваться, охватывая новые регионы и внедряя технологии для создания комфортной и безопасной среды, где каждый человек, независимо от своих физических возможностей, сможет чувствовать себя уверенно и свободно передвигаться. Разумеется, всегда остаются зоны роста, варианты усовершенствования имеющихся технологий и алгоритмы, что и происходит на постоянной основе.

Семенова, О. Время сильных: история и современность спорта слепых // О. Семенова // Наша жизнь. – 2025. – № 7. – С. 45– 50.

Один из основоположников развития физической культуры и спорта слепых в России Константин Карлович Гrot отмечал, что «физическая активность – один из важных критериев всестороннего развития личности».

К.К. Гrot был основателем и первым председателем Совета благотворительного общества «Попечительство Императрицы Марии Александровны о слепых», в 1881 году положившего начало развитию физической культуры и спорта для лиц с нарушением зрения в России.

За столетия адаптивная физкультура и спорт претерпели множество изменений. Сегодня адаптивный спорт продолжает обрастать новыми ролями и смыслами.

Статистические данные, приводимые в статье, позволяют по годам проследить развитие спорта слепых.

Российские спортсмены спорта слепых всегда показывали высокие результаты. Интересный факт: больше всего российских паралимпийских чемпионов именно в спорте слепых, несмотря на то, что его дисциплины занимают лишь третью часть от всего объема адаптивного спорта.

В настоящее время под эгидой Всероссийской федерации спорта слепых подрастает новое поколение чемпионов: юные спортсмены и молодежные сборные показывают хорошие результаты. Нынешние реалии, связанные с специальной военной операцией (СВО), влияют на рост людей с различными категориями инвалидности. Поэтому адаптивный спорт приобрел особое значение и потребность в реализации задач по поддержанию и развитию социального благополучия граждан с ограниченными возможностями здоровья и в целом – нашего общества.

7 апреля 2025 года при поддержке Паралимпийского комитета России Всероссийская федерация спорта слепых провела для бойцов, получивших ранения, повлекшие инвалидность по зрению, первый «Паралимпийский урок и мастер-классы для ветеранов СВО в Сергиевом Посаде» в Центре реабилитации имени А.И. Мещерякова.

В работе Федерации по вовлечению в спорт участников СВО уже есть первые высокие результаты в спорте высших достижений.

28 мая 2025 года на заседании Совета при Президенте РФ по развитию физической культуры и спорта Владимир Путин сделал ряд важных заявлений и поручил Правительству разработать и утвердить план мероприятий по реализации законодательства о комплексной реабилитации и абилитации инвалидов с учетом возможностей адаптивного спорта.

Сивцова, Е. В контексте национальной стратегии: осмысление задач и противоречий // Е. Сивцова // Библиотека. – 2025. – № 8. – С. 34 – 37.

Елена Владимировна Сивцова, директор Забайкальской краевой универсальной научной библиотеки имени А.С. Пушкина, рассматривает вопросы, которые волнуют сегодня значительную часть профессионального сообщества: «Не только книгохранилище», «Можно ли подменять функции?», «На что расходовать финансы?», «Официально не запрещены, но все же...»

Табунова, И. Приглашаем особых посетителей: секреты успешных мероприятий для взрослых с ОВЗ // И. Табунова // Библиотека. – 2025. – № 7. – С. 57– 62.

Вологодская областная универсальная научная библиотека имени И.В. Бабушкина много лет работает в тесном контакте с членами обществ инвалидов города. Два года назад началось сотрудничество с НКО «Мы здесь!». «Особых» ребят пригласили в библиотеку, чтобы они познакомились со сверстниками и поучаствовали в познавательных и развлекательных занятиях.

Автор делится опытом организации и проведения культурно-просветительских мероприятий для пользователей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья.

Шамшетдинова, О. О братьях наших меньших: просто питомцы или настоящие друзья? // О. Шамшетдинова // Библиотека. – 2025. – № 6. – С. 70 – 75.

«Проводя время с животными, вы рискуете стать лучшим человеком!» (Оскар Уайльд).

Литература о животных учит детей доброте, состраданию, ответственности. Обсуждение книг о братьях наших меньших – прекрасный повод поговорить с детьми на важные темы.

Автор статьи, главный библиотекарь группы подросткового чтения Пензенской областной библиотеки для детей и юношества, представляет подборку произведений о животных, указывает оптимальный возраст для чтения произведения, а также предлагает вопросы для обсуждения.